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EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE

Rok 2020
COZESC PISEMNA PODSTAWA PROGRAMOWA

2012
Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

BEGE

A T

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W | B | [ D

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

W E o .
12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

W wyniku wdzierania si¢ magmy w skorupe ziemska powstajg intruzje. Dzigki powolnemu stygnigciu
magmy na duzej glebokosci, utworzone skaly maja teksture

A. szklista.

B. afanitowa.

C. hipokrystaliczna.
D. fanerokrystaliczna.

Zadanie 2.
Naprzemienne etapy akumulacji rzecznej i rozcinania przez rzeke nagromadzonych osadow prowadza do

powstania

A. tarasow.

B. meandrow.

C. ujscia deltowego.

D. stozkéw naplywowych.

Zadanie 3.

Jak nazywane sg nieckowate formy erozyjne powstajace w polu firnowym lodowca?

A. Ogzy.
B. Kary.
C. Kemy.
D. Fiordy.
Zadanie 4.

Geste spekania uporzadkowane geometrycznie o odstepach miedzy spekaniami mniejszymi od migzszosci
tawic, powstajace najczesciej w skatach sktadajacych si¢ z warstw o roznej sztywnosci nazywa si¢

A. kliwazem.

B. laminacja.

C. budinazem.

D. ciosem kompresyjnym.

Zadanie 5.
Ktory uktad wspolrzednych geodezyjnych jest obecnie obowigzujacy w Polsce?

A, 1942
B. 1965
C. 2000
D. 2008
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Zadanie 6.
Zapis potozenia warstw 30/60/N w postaci graficznej przedstawia rysunek

P Y S e

A. B. D.
Zadanie 7.
Kierunek sily cigzkosci jest w kazdym miejscu prostopadly do powierzchni to
A. geoidy.
B. sferoidy.

C. elipsoida.

D. grawitoidy.
Zadanie 8.
Przedstawiony na rysunku ostry i skalisty grzbiet gorski nazywa si¢
zleb.

rysa.
gran.
turnia.

onwy

Zadanie 9,

Forma uksztattowania terenu, ktora zostala przedstawiona na mapie to

A. gora.

B. dolina.
C. kotlina.
D. pagorek.
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Zadanie 10.
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Na obszarze stanu Arizona w USA znajduje si¢ widoczna na zdjeciu satelitarnym, liczaca ok. 50 tys. lat

struktura. Jak nazywa si¢ taka forme?

caw>

Zadanie 11.

Lej krasowy.

Cyrk lodowcowy.
Krater uderzeniowy.
Dajka pierscieniowa.

Zdjecie satelitarne przedstawia jezioro w Wielkim Rowie Wschodnim, ktory jest czgscig systemu Wielkich

Rowow Afrykanskich. Powstaly one w wyniku

A.
B.
C.

erupcji super wulkanu.

rozciggania si¢ skorupy ziemskiej.
wsuwania si¢ plyty oceanicznej pod
kontynentalng.

wsuwania si¢ plyty kontynentalnej pod
oceaniczna.

Zadanie 12.

Przedstawione na zdjeciu satelitarnym wybrzeze nalezy do typu

A

B
C.
D

riasowego.
lagunowego.
szkierowego.
dalmatynskiego.
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Zadanie 13.

Widoczny na mapie uskok powstat

Snowp»

Zadanie 14.
Najbardziej stromy fragment stoku jest na odcinku oznaczonym

Onwp

po permie,

po dewonie.

przed dewonem.
przed ordowikiem,

literg A
litera B
literg C
litera D

Zadanie 15.

Przy normalnym utozeniu warstw widoczne na mapie osady mezozoiku nachylone sa w kierunku

cnowy

SE
NE
SW
NW
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Zadanie 16.

Z elementow szkieletowych zwierzat widocznych na rysunku utworzyty si¢ wapienie

oawp

Zadanie 17,
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koralowe,
krynoidowe.
numulitowe.
muszlowcowe,

Widoczna na rysunku jurajska skamieniatos¢ sladowa nazywana jest

A. trylobit.

B. koprolit.

C. gastrolit.

D. goniatyt.
Zadanie 18.
Beskidy potozone w Karpatach Zewnetrznych powstaty na skutek wypictrzenia osadéw fliszowych podczas
orogenezy

A. alpejskiej.

B. karelskie;j.

C. hercynskie;j.

D. kaledonskie;j.

Zadanie 19,

Szelfem kontynentalnym nazywa si¢

A.
B.

glebokie formy dna, siegajace od 7 000 do ponad 11 000 m glebokosci.

czeS¢ kontynentu zalana wodami plytkiego morza, konczaca si¢ zwykle gwalttownym
zatomem.

rozlegla, plaska, monotonng czgs¢ dna oceanicznego rozciggajaca si¢ na glebokosci

3 000-6 000 m.
system wzniesien dna oceanicznego, tworzacy podwodne lancuchy o lacznej dlugosci okoto

60 000 km .
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Zadanie 20.

Row Marianski, najnizej potozone zbadane miejsce na Ziemi, znajduje si¢ migdzy

A. Kanadg a Grenlandia.

B. Australia a Antarktyda.

C. Japoniga Papua Nowa Gwinea.
D. Indiamia Polwyspem Arabskim.

Zadanie 21.

Nasunigcie o charakterze regionalnym, powstale w wyniku przemieszczania i przewaznie sfaldowania
warstw skalnych odktutych od podtoza, to

A. molasa.

B. osuwisko.

C. plaszczowina.
D. lawina blotna.

Zadanie 22.
Dla ktorego ukladu krystalograficznego charakterystyczne sg trzy rézne katy miedzy osiami i trzy rézne

dhugosci krawedzi (o#B#y oraz azb#c)?

A. Rombowego.

B. Trojskosnego.

C. Trygonalnego.

D. Romboedrycznego.

Zadanie 23.

Migkki i gigtki minerat miedzi o barwie granatowej i wzorze sumarycznym CuS to

A, bornit,
B. kupryt.
C. azuryt.

D. kowelin,

Zadanie 24.
Lupliwos¢ doskonata posiadaja

A. miki.

B. skalenie.

C. amfibole.

D. pirokseny.
Zadanie 25.

Do mineratow o roznym wzorze chemicznym naleza

gips i anhydryt.

diament i grafit.
piryt i markasyt.
kalcyt i aragonit.

Cnw>
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Zadanie 26.
Dolomityzacja jest klasycznym przyktadem

A. diagenezy.

B. cementacji.

C. rekrystalizacji.
D. metasomatozy.

Zadanie 27,

Woda, ktora zostata podniesiona w gruncie na skutek dziatania sil napiecia powierzchniowego ponad poziom
zwierciadta swobodnego nazywana jest woda

A. kapilarna.

B. osmotyczna.

C. grawitacyjna.

D. higroskopijna.
Zadanie 28.
Zloza powstajace na kontakcie intruzji magmowych i utwordéw otaczajacych, najczesciej weglanowych,
nazywa si¢

A. skarnowymi.

B. hydrotermalnymi.

C. karbonatytowymi.
D. ckshalacyjno-osadowymi.

Zadanie 29,

Na rysunku przedstawiono podstawowe elementy urzadzenia wiertniczego do wiercenia obrotowego
normalnosrednicowego. Ktora cyfra zostal oznaczony wielokrazek ruchomy?

ocnw
O 0 B o~
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Zadanie 30.

Otwory poszukiwawcze wykonuje si¢ w celu

A. obnizania poziomu wody.

B. ustalenia zasobow zt6z kopalin.

C. cksploatacji zt6z ropy naftowej i gazu.

D. zbadania roponosnosci struktur geologicznych,

Zadanie 31.

Swidry skrzydlowe uzywane sa do wiercenia otworow

A, plytkich w skatach migkkich,
B. plytkich w skatach twardych.
C. glebokich w skatach mig¢kkich.
D. glebokich w skatach twardych.

Zadanie 32.
Urwanie przewodu wiertniczego objawia si¢ naglym
A. zwigkszeniem ci$nienia ptuczki wiertniczej i cigzaru na haku.
B. zmniejszeniem ci$nienia ptuczki wiertniczej i ci¢zaru na haku.
C. zmniejszeniem ci$nienia pluczki wiertniczej i zwigkszeniem cigzaru na haku.
D. zwickszeniem ci$nienia ptuczki wiertniczej i zmniejszeniem cigzaru na haku.

Zadanie 33.

Pomiar gestosci ptuczki wiertniczej jest przeprowadzany przy uzyciu

A. szirometru.

B. lejka Marsha.

C. wagi Baroida.

D. lepko$ciomierza typu Fann.

Zadanie 34,

W geofizyce otworowej wspotczynnik Poissona i modul Younga przewiercanych skat mozna w przyblizeniu
okresli¢ na podstawie profilowania

A. jadrowego.

B. akustycznego.

C. elektrometrycznego.

D. magnetyzmu jadrowego.

Zadanie 35.

Do okreslenia polozenia ladow i morz w przesztosci geologicznej stosuje si¢ badania

A. izotopowe.

B. sejsmiczne.

C. magnetyczne.
D. elektrooporowe.
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Zadanie 36.

Probki bruzdowe w podziemnych zaktadach gorniczych pobiera si¢ przez wycigcie rownego, nieprzerwanego
stupka w zlozu zgodnie z kierunkiem

A. biegu wyrobiska.

B. nachylenia wyrobiska.

C. najwigkszej zmiennosci ztoza,
D. najmniejszej zmiennosci ztoza.

Zadanie 37.
Metoda kwartowania uzyskuje si¢

A. dwukrotne zmniejszenie probki.

B. czterokrotne zmniejszenie probki.

C. o$miokrotne zmniejszenie probki.

D. szesnastokrotne zmniejszenie probki.

Zadanie 38.

Na rysunku przedstawiono podtuzne rozwarstwianie podczas wykonywama proby waleczkowama ktore
swiadczy o zawartosci frakcji itowej na poziomie ‘

A. ponizej 3%

B. od5do10%
C. od20do30%
D. powyze; 30%

Zadanie 39.
Formy krasu gipsowego wystepuja
A. w Gorach Stotowych.
B. w Kotlinie Klodzkiej.
C. w Niecce Nidzianskie;j.
D. w Kotlinie Nowotarskiej.

Zadanie 40.
Ile punktow, w kryterium potozenia obiektu wzgledem szlakow turystycznych waloryzacji geoturystycznej
nalezy przyznac obiektowi, ktory znajduje si¢ 100 m od szlaku?

A. 0 punktow.
B. 1 punkt.
C. 2 punkty.
D. 3 punkty.
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